
UP Board Solutions for Class 7 Maths Chapter 3 साँख्यिकी
(a)

प्रश्न 1.

किसी कक्षा की वार्षिक परीक्षा के  60 शिक्षार्थियों के   परिणाम निम्नांकित पाई ग्राफ
द्वारा निरूपित हैं। चित्र देखकर बताइए :

(i) सबसे अधिक शिक्षार्थी किस श्रेणी में उत्तीर्ण हुए?
(ii) सबसे कम शिक्षार्थी किस श्रेणी में उत्तीर्ण हुए?
(ii) अनुत्तीर्ण शिक्षार्थियों की संख्या
कितनी है?
(iv) प्रथम श्रेणी और द्वितीय श्रेणी में उत्तीर्ण शिक्षार्थियों की
संख्याओं में अनुपात क्या है?
हल :
(i) सबसे अधिक द्वितीय श्रेणी में उत्तीर्ण हुए।
(ii) सबसे कम प्रथम श्रेणी में उत्तीर्ण हुए।
(iii) अनुत्तीर्ण शिक्षार्थियों की संख्या =  = 5 है।
(iv) 1: 3 का अनुपात है।

प्रश्न 2.
भारत के  किसी शहर में तेज गति एवं यातायात नियमों का पालन न करने के
कारण विभिन्न साधनों से यात्रा कर रहे सड़क दुर्घटना में घायल व्यक्तियों की प्रतिशत दरों का पाई ग्राफ निम्नवत है

से ने ले ने



(iii) मोटर साइकिल से यात्रा करने वाले कु ल कितने प्रतिशत व्यक्ति घायल हुए?
हल :
मोटर साइकिल से यात्रा करने वाले  घायलों का प्रतिशत =  = 25%

(iv) पैदल व कार यात्रियों के  घायल होने की प्रतिशतता कितनी है?
हल :
पैदल यात्रियों के  घायल होने की प्रतिशतता =  = 40%

कार द्वारा यात्रियों के  घायल होने की प्रतिशतता =  = 10 %

पैदल व कार यात्रियों के  घायल होने की प्रतिशतता = (40 + 10) % = 50%

(v) विभिन्न यात्रा साधनों से घायल होने वाले व्यक्तियों की कु ल प्रतिशतता कितनी है?
हल :
विभिन्न यात्रा साधनों से घायल होने वाले व्यक्तियों की प्रतिशतता = कार + बस +
साइकिल + मोटर साइकिल
= 10 – 15 + 10 + 25
= 60%

�� 3.

पंचायत भवन के �ांगण म� वृ�ाकार �े� म� फूलो ंके पौधे लगे ह�। इसम� आधे �े� म� गुलाब एक ितहाई �े� म� ग�दा
तथा शेष म� डहेिलया के पौधे ह�। इसको पाई �ाफ �ारा �दिश�त कीिजए।
हल :

(i) सबसे अिधक घायल होने वाले ��� िकस �कार या�ा कर रहे थे?
उ�र :
पैदल
(ii) साइिकल से या�ा करने वाले िकतने �ितशत ��� घायल �ए?
हल :
कुल घायलो ंकी सं�ा = 360
साइिकल से या�ा करने वाले घायलो ंकी सं�ा = 36
अतः  साइिकल से या�ा करने वाले घायलों
का �ितशत =  =10%

ो ि ि ि �

पाई �ाफ देखकर िन�िल�खत ��ो ंका उ�र दीिजए :
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�� 4.

िकसी समूह म� कुल 36 िश�ाथ� ह�। उनकी पस� के
गुलाब के रंग के आधार पर पाई �ाफ
बनाया गया है। पाई �ाफ देखकर अलग-अलग रंग पस� करने वाले
िश�ािथ�यो ंकी सं�ा दी गयी सारणी म� िल�खए।



(b)

प्रश्न 1.
किसी कक्षा में 5 शिक्षार्थियों ने गणित की परीक्षा में क्रमशः  
अंक प्राप्त किए। प्राप्तांकों का समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए
हल :
समान्तर माध्य = =   = 60

�� 6.
टेलीिवज़न के िविभ� �ांडो ंको �य करने वाले �ाहको ंकी सं�ा िन�वतू है :

आँकड़ो ंको पाई �ाफ �ारा �दिश�त कीिजए।

�� 5.
िकसी संकुल के िव�ािथ�यो ंके क�ा 7 के िश�ािथ�यो ंकी टीमो ंके िलए गिणत ��ज
का आयोजन िकया गया। उनके �ारा �ा� अंको ंके आधार पर पाई �ाफ बनाइए।
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प्रश्न 1.

किसी परीक्षा में एक कक्षा के  15 शिक्षार्थियों के  पूर्णांक 100 में से प्राप्तांक निम्नवतू
हैं 
प्राप्तांकों का समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए।
हल :
प्राप्तांकों का योग = 00 +30+30+20+20+40+30+50+60+50+60-80+70+30+30=600

द�ता 

�� 4.

उपयु�� आँकड़ो ंका समा�र मा� �ात कीिजए।

�� 3.
नीचे दी गई सारणी के आँकड़ो ंको समा�र मा� �ात कीिजए। हल –

�� 2.
िकसी फै�री के 15 मजदूरो ंकी �ितिदन की मजदूरी �मशः  70, 110, 65, 80, 75, 85, 80, 76, 94, 100,
105, 110, 103, 81, 86 �पये है। �पये मजदूरो ंकी मजदूरी का समा�र मा� �ात कीिजए?
हल :
समा�र मा� =

=  = 88



�� 5.
नीचे दी गई तािलका म� िकसी �े� के एक वष� म� िविभ� खा�ानो ंम� उ�ादन के
आँकड़े िदए गए ह�। आँकड़ो ंका पाई �ाफ िन�पण कीिजए।

�� 4.

िन�िल�खत बार�ारता बंटन का समा�र मा� �ात कीिजए।

�� 3.
िन�िल�खत सारणी म� 50 िश�ािथ�यो ंका भार िक�ा म� िदया �आ है। उनके भार
का समा�र मा� �ात कीिजए

�� 2.
10 बािलकाओ ंके भार िक�ा म� �मशः  40,
42, 41, 38, 36, 35, 42, 37, 35, 35 िक�ा
है। इनके भारो ंका समा�र मा� �ात कीिजए।
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�� 6.

रिववार के िदन िकसी बेकरी की दुकान म� �ई िविभ� व�ुओ ंकी िब�ी (�पयों
म�) नीचे दी गई है। के�ीय कोण �ात करके सारणी बनाइए और इस सारणी का �योग करके एक चाट� खी ं�िचए।




